主題四：溶液
溶液的種類
一、溶液：兩種以上的純物質所組成的均勻、單相的混合物稱為溶液。

1.
溶液的成分：習慣上將溶液中量較多的成分稱為溶劑，其他的成分就稱為溶質。但如果含水的溶液則不論水的多寡，以水為溶劑，其他成分為溶質。

2.
溶液種類：溶質皆有固、液、氣三態，依溶劑的狀態可把溶液分為三種。

	溶液種類
	溶液組合
	實　例

	氣態溶液
	氣體溶於氣體
	空氣，任何氣體的混合物

	
	液體溶於氣體
	水於空氣，溴於空氣

	
	固體溶於氣體
	萘於甲烷，碘於氮

	液態溶液
	氣體溶於液體
	二氧化碳溶於水，溴氣溶於四氯化碳

	
	液體溶於液體
	水與酒精可以任意比例相混合

	
	固體溶於液體
	糖溶於水、碘酒、鹽水

	固態溶液
	氣體溶於固體
	鈀（Pd）做催化劑吸附氫氣

	
	液體溶於固體
	水銀溶於鋅，含結晶水的水合物

	
	固體溶於固體
	均勻的合金（青銅是銅和錫的合金，不銹鋼是鐵、鉻和鎳的合金，黃銅是銅和鋅的合金）


二、電解質

1.
定義：固態時不導電，但在水溶液中能導電的化合物稱為電解質。

2.
電解質的分類（一般可分為酸、鹼、鹽三大類）

(1)
酸：凡酸根或非金屬離子與H+結合者稱之，必須於水溶液中才能導電，熔融態不能導電。如HCl、H2SO4、CH3COOH等。

例如：HCl(g) → H+(aq) + Cl－(aq)
　　　H2SO4(l) → 2H+(aq) + SO42+(aq)
(2)
鹼：凡銨根或金屬離子與OH－結合者稱之，部分弱鹼在水溶液中才能導電，如NH3，強鹼可在熔融態或水溶液中導電。

例如：NaOH(s) → Na+(aq) + OH－(aq)
　　　NH3(g) + H2O(l) → NH4+(aq) + OH－(aq)
(3)
鹽（離子化合物）：銨根或金屬離子與酸根或非金屬離子結合而成者。鹽多為強電解質，故於熔融態或水溶液中均可導電。

例如：NaCl(aq) → Na+(aq) + Cl－(aq)；NaCl(s) → Na+(l) + Cl－(l)
　　　CuSO4(s) → Cu2+(aq) + SO42－(aq)；CuSO4(s) → Cu2+(l) + SO42－(l)
3.
依鍵型分類

(1)
離子化合物：在水溶液及熔融狀態均可導電。例如：NaOH、NaCl、CaCl2等。

(2)
極性共價化合物：在水溶液狀態可導電，在液態不導電。例如：HCl、CH3COOH。

4.
按導電性分類

(1)
強電解質（導電性強）：強酸、強鹼、部分的鹽。

例如：HNO3、KOH、KCl等在稀薄溶液中，視為完全解離。

　　　　　HCl(aq) → H+(aq) + Cl－(aq)
(2)
弱電解質（導電性弱）：弱酸、弱鹼、部分的鹽。

例如：CH3COOH、NH3等在稀薄溶液不完全解離。

　　　　　CH3COOH(aq) 
[image: image1.wmf]ƒ

 CH3COO－(aq) + H+(aq)
5.
非電解質：在水溶液中不解離而不能導電的物質。

例如：蔗糖、乙醇、甘油、尿素、葡萄糖等。

溶液濃度的表示法
一、重量百分率濃度：100克溶液中含有溶質之克數。
※重量百分率濃度（P％）＝
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二、百萬分數或百萬濃度：每百萬克溶液所含溶質的克數。

   ※ppm＝
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三、體積百分率濃度：100毫升溶液中所含溶質的毫升數。
※
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四、體積莫耳濃度（莫耳濃度）：每升溶液中含有溶質的莫耳數。
※CM＝
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五、重量莫耳濃度（重量克分子濃度）：每1千克溶劑所含溶質的莫耳數。
※Cm＝
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六、莫耳分率：溶質的莫耳數與溶液總莫耳數的比值，稱為莫耳分率。
1.莫耳分率（X1）
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2.溶液中各成分莫耳分率的總和為1。→X1 + X2 + X3 + …… = 1　

3.X1：X2 = n1：n2

七、溶解度：定溫下，一定量溶劑所能溶解溶質之最大量。

1.溶解度的表示法：

（1）每1升溶液含有溶質的莫耳數（莫耳 / 升）

（2）每100克溶劑含有溶質的克數（克/100克溶劑）

2.溶質溶於液態溶劑之溶解度大小的一般分類

（1） 可溶：溶解度大於0.1 M稱為可溶（即S＞10-1 M）。

（2） 微溶：溶解度介於10-1與10-4M稱為微溶（即10-1M＞S＞10-4M）。

（3） 不溶：溶解度低於10-4M稱為不溶，有時稱為難溶。

3.飽和溶液、未飽和溶液與過飽和溶液
（1）飽和溶液：

a. 定義：定溫時，定量溶劑中溶質已達到最大的溶解量，此時溶解速率和沉澱速率相等，為一種動態平衡，稱為溶解平衡。此時的濃度稱為溶解度。

b. 特性：在飽和溶液中再加入溶質時，溶液中溶質的濃度不會再增加。
（2） 未飽和溶液：
a. 定義：濃度比飽和溶液小的溶液，即溶劑中所能溶解的溶質未達最大量。

b. 特性：若再加入溶質還可繼續溶解直到溶液達飽和為止。
（3） 過飽和溶液：
a. 定義：濃度比飽和溶液大的溶液，即溶劑中所能溶解的溶質超過最大量。

b. 特性：過飽和溶液為一種不穩定狀態，若在過飽和溶液中加入一些微小的晶體當作晶種，則過飽和溶液即析出結晶，而變為飽和溶液。

c. 人造雨原理：當天空上有過飽和水蒸氣存在時，可在天上散布作為晶種的碘化銀與用於冷卻過飽和水蒸氣的乾冰，使過飽和水蒸氣凝結成雨而下降。
溫度與壓力對溶解度的影響
一、影響溶解度的因素

1.溶質和溶劑的本性：一般而言，分子結構相似，分子間作用力亦相似者，彼此能互溶。（極性物質溶於極性物質、非極性物質溶於非極性物質）。
	溶　劑
	溶　質
	溶解度
	實　例

	極性溶劑

（水、乙醇、丙酮等）
	極性物質
	大
	水與氯化氫

	
	非極性物質
	小
	水與苯

	非極性溶劑
（苯、二硫化碳、

四氯化碳等）
	極性物質
	小
	苯與氯化氫

	
	非極性物質
	大
	苯與碘


2.
溫度：
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(1) 大部分的溶質，溶解過程為吸熱，故溫度愈高，溶解度愈大。

(2) 溶解過程為放熱者，溫度愈高溶解度愈小，如Na2SO4、CaSO4、Ce2(SO4)3、NaOH等。

(3) 氣體溶解度：氣體溶解時均為放熱，故氣體溶解度隨   溫度上升而減少
3. 壓力：壓力主要會對氣體溶質造成影響。當加壓於液面上    之氣體時，氣體的溶解度會增加。

二、亨利定律：

1. 內容：定溫下，定量溶劑所溶解之氣體質量與其液面上氣體分壓成正比。
2. 公式：

m = kP
[image: image197.jpg]S il o ST




m：溶解於一定量溶劑中的氣體質量；  P：該氣體的分壓；    k：比例常數 
3. 適用：高溫低壓下之「難」溶性氣體。

4. 不能適用亨利定律的氣體：(1)NH3　(2)HCl　(3)CO2　(4)SO2　(5)SO3　(6)Cl2　(7)NO2。

5. 亨利定律另述：定溫下，定量溶劑所能溶解氣體體積為定值，與氣  體分壓無關，如右圖所示。

6. 亨利定律的應用： 潛水夫在深海作業時，因血液內氣體在深海高壓影響下，血液中氮氣與氧氣的溶解度遠高於常壓下的溶解度，故潛水夫若驟然從深海中返回水面，其血液內的氣體頓時呈現過飽和狀態，於是血管中有大量氣泡生成，造成血管堵塞，即為潛水夫病；故現在潛水鋼瓶內須填充氧、氦混合氣體，因氦氣難溶於血液，會減輕此狀況。

水溶液中的離子反應
一、溶解度規則：
1.沉澱表：(重要！！)
	可
溶
	IA+、NH4+、H+、NO3－、ClO4－、CH3COO－(Ag+除外)

	
	陰離子
	例外
口訣

	大
部
分
可
溶
	Cl－、Br－、I－
	Hg22+、Cu+、Pb2+、Ag+、Tl+

	
	SO42－
	(Ca2+)、Sr2+、Ba2+、Pb2+

	
	CrO42－
	Ba2+、Pb2+、Ag+

	
	C2O42－
	Ca2+、Sr2+、Ba2+、Pb2+、Ag+

	大
部
分
難
溶
	S2－
	IA+ NH4+ H+
	IIA2+

	
	OH－
	
	(Ca2+)、Sr2+、Ba2+

	
	SO32－ CO32－ PO43－
	
	
	


2.兩性氫氧化物：有些金屬的氫氧化物沉澱雖難溶於水，卻可溶於強酸，也可溶於強鹼
[image: image9.emf]
3. 過渡元素之氫氧化物：過渡元素之氫氧化物（或氧化物）難溶於水，加入大量氨水可形成錯離子而溶解。

[image: image10.emf] 
4. 硫化物：S2-的化合物大部分難溶（除與ⅠA+、NH4+、ⅡA2+的化合物可溶外），但Al3+、Mn2+、Fe2+、Fe3+、Zn2+的硫化物可再溶解於強酸（HCl）中。

例如：①Al2S3、MnS、FeS、Fe2S3、ZnS可溶於強酸（HCl）。

　　　         ②CuS不溶於強酸（HCl）。

5. 鉻酸鹽：BaCrO4（黃）、PbCrO4（黃）、Ag2CrO4（磚紅）等沉澱可再溶解於強酸（HCl）中。

例如：2BaCrO4(s) + 2H+(aq) → 2Ba2+(aq) + Cr2O72-(aq) + H2O(l)

6. 弱酸鹽：弱酸鹽在酸性溶液中的溶解度較在純水中高。

例如：①CaCO3難溶於水，但可溶於HCl(aq)中

　　　　        
[image: image11.wmf]Þ

CaCO3(s) + 2H+(aq) → Ca2+(aq) + CO2(g) + H2O(l)

7. 常見沉澱物的顏色
	白色
	AgCl, PbCl 2 , Hg 2 Cl 2 , Mg (OH ) 2 , PbSO4 , BaSO4 , SrSO4 , ZnS , CaCO3

	淡黃色
	AgBr, PbBr2

	黃色
	AgI , PbI 2 , PbCrO4 , BaCrO4

	紅棕色
	Ag 2 CrO4 , Fe(OH ) 3

	黑色
	CuS , PbS , Ag 2 S

	綠色
	Cr (OH ) 3 , Ni(OH ) 2

	粉紅色
	MnS


8. 焰色試驗：藉由元素在高溫火焰中，會顯現出該元素特有火焰顏色的檢驗方法。
	IA族離子
	Li＋
	Na＋
	K＋
	Rb＋
	Cs＋

	焰  色
	紅
	黃
	紫
	紫紅
	藍

	IIA族離子
	Be2＋
	Mg2＋
	Ca2＋
	Sr2＋
	Ba2＋

	焰  色
	無
	無
	磚紅
	深紅
	黃綠


精選演練
一、單選題 (40題 每題0分 共0分)

（　　　）1.某離子化合物其焰色為紅色，遇
[image: image12.wmf]3

AgNO

產生白色沉澱，則此化合物可能為下列何者？　(A)
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　(B)
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BaCl

　(C)
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SrCl

　(D)
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　(E)CaBr2。
【龍騰自命題】
（　　　）2.下列關於亨利定律的敘述，何者正確？　(A)溫度固定時，混合氣體中每一難溶性氣體的溶解度與其總壓成正比　(B)亨利定律對於與溶劑會反應或於溶劑中會游離的氣體不適用　(C)亨利定律
[image: image17.wmf]mkP
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中，
[image: image18.wmf]k

為亨利常數，其值隨溫度升高而增加　(D)氣體在定量水中的體積溶解量，隨壓力增加而成正比增加　(E)
[image: image19.wmf]mkP
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中的k值和壓力有關。

【龍騰自命題】
（　　　）3.下列哪一條件，可以增加氣體在液體中的溶解度？（假設兩者之間無化學反應發生）　(A)高溫高壓　(B)低溫高壓　(C)高溫低壓　(D)低溫低壓。

【90中和高中期中考】
（　　　）4.下列對溶液的敘述，何者正確？　(A)必以水為溶劑　(B)溶液在常溫常壓一定為液態　(C)18K金為一種溶液　(D)兩物質形成溶液時均可以任意比例混合　(E)98%的濃硫酸中H2SO4是溶劑。

【90基隆女中期中考】
（　　　）5.設氧在20
[image: image20.wmf]C
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、1 atm下可溶於水中3.1 mL/100 mL水，則20 °C、3 atm下每100 mL水可溶解氧　(A)1.03　(B)3.1　(C)9.3　(D)12.4　(E)6.2  mL。

【龍騰自命題】
（　　　）6.某溶液的重量百分率濃度為
[image: image21.wmf]P

％，溶質分子量
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，溶液密度為
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，則該溶液的重量莫耳濃度為若干
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【龍騰自命題】
（　　　）7.硫酸溶液
[image: image30.wmf]3

M

，比重1.18，其重量百分率濃度約為若干？　(A)20　(B)25　(C)30　(D)35　(E)15 ％。

【龍騰自命題】
（　　　）8.將4.0克HF溶於水，配成200 mL後，取20 mL加水稀釋到100 mL，則所得溶液的體積莫耳濃度為若干？　(A)0.1　(B)0.2　(C)0.3　(D)0.4　(E)0.5 
[image: image31.wmf]M

。(F＝19)
【龍騰自命題】
（　　　）9.硫酸銅晶體(CuSO4･5H2O)50克溶於50克水中，所形成之溶液中CuSO4的重量百分率濃度為　(A)16　(B)20　(C)32　(D)50　(E)40 ％。(CuSO4＝160)
【龍騰自命題】
（　　　）10.自來水中殘氯之濃度為1 ppm，若以莫耳濃度計算應為若干？　(A)
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【89屏東高中期中考】
（　　　）11.將某物質25％及10％之水溶液混合，混合得15％，試求兩者混合質量比為何？　(A)3：2　(B)1：3　(C)2：3　(D)1：2　(E)2：1。

【89復興高中期中考】
（　　　）12.於比重1.20、30％的鹽酸100 mL中，加入150 mL的蒸餾水後，其重量百分率濃度約為若干？　(A)15　(B)13　(C)8　(D)5　(E)18 ％。

【89復興高中期中考】
（　　　）13.將
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300 mL相混合後，其體積莫耳濃度變為若干
[image: image41.wmf]M

？　(A)1.6　(B)1.8　(C)2.0　(D)2.2　(E)1.4。

【90三民高中期中考】
（　　　）14.今欲配製
[image: image42.wmf]0.10

m

的甘油〔C3H5(OH)3〕水溶液，共需多少克的甘油加入500克的水中？　(A)2.3　(B)4.6　(C)9.2　(D)1.0　(E)6.9。

【90三重高中期中考】
（　　　）15.將800 mL甲醇（密度0.80 g/mL）和500 mL水混合，所得的甲醇溶液濃度為
[image: image43.wmf]16.0

M

，則甲醇和水混合前及混合後的總體積相差若干mL？　(A)0　(B)50　(C)100　(D)300　(E)80。

【90小港高中期中考】
（　　　）16.某化學工廠中含有Hg2＋的重量百分率為0.0003％，此廢水中之Hg2＋含量應為　(A)3000　(B)300　(C)30　(D)3　(E)0.3 ppm。

【90中山女中期中考】
（　　　）17.在化合物
[image: image44.wmf]A

的水溶液中，
[image: image45.wmf]A

的莫耳分率為水的莫耳分率的
[image: image46.wmf]1

15

。設
[image: image47.wmf]A

的分子量為270，水溶液的比重為1.40，則
[image: image48.wmf]A

的莫耳濃度
[image: image49.wmf]()

M

應為若干？　(A)2.4　(B)2.6　(C)2.8　(D)3.0　(E)2.2。

【90中山女中期中考】
（　　　）18.有甲、乙、丙、丁四瓶NaOH溶液，各瓶之NaOH濃度分別為甲：1.00 M（比重1.04）；乙：1.00 m；丙：4%重量百分率；丁：0.02莫耳分率，各瓶NaOH間濃度之大小次序何者正確？(NaOH＝40)　(A)丁＞丙＞甲＞乙　(B)丁＞丙＞甲＝乙　(C)丙＞丁＞甲＞乙　(D)丁＞丙＞乙＞甲  (E)丙＞丁＞乙＝甲。

【97中山女中期中考】
（　　　）19.在
[image: image50.wmf]50C

°

時，某物質的溶解度為150克／100克水，其飽和溶液250毫升的重量百分率濃度為若干？　(A)250　(B)150　(C)100　(D)60　(E)80 ％。

【90中山女中期中考】
（　　　）20.下列各組溶液所含之離子，何者可以
[image: image51.wmf]0.1

M

共存？　(A)H＋，K＋，Cl－，CrO42－　(B)Ba2＋，H＋，
[image: image52.wmf]4

C1O
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，Cl－　(C)CO32－，NO3－，Ca2＋，Na＋　(D)Pb2＋，Zn2＋，CrO42－，NO3－　(E)Cu2＋，Na＋，S2─，NO3－。

【90中山女中期中考】
（　　　）21.下列選用何溶液可以分離Mg2＋，Al3＋？　(A)NH3(aq)　(B)Na2CO3(aq)　(C)NaOH(aq)　(D)HCl(aq)　(E)H2SO4(aq)。

【90中山女中期中考】
（　　　）22.下列何種試劑可分離Zn2＋(aq)及Al3＋(aq)？　(A)H2S　(B)NaOH　(C)NH3　(D)Na2SO4　(E)HCl。

【90內湖高中期中考】
（　　　）23.有8 m及2 m的葡萄糖水溶液，欲配置6 m之水溶液，則2 m與8 m溶液之重量比為　(A)31：43　(B)17：61　(C)14：37　(D)23：45　(E)17：43。

【90內湖高中期中考】
（　　　）24.將濃度
[image: image53.wmf]2

M

溶液一瓶，倒去半瓶再用蒸餾水加滿，拌勻後再倒去
[image: image54.wmf]3

4

瓶，然後以
[image: image55.wmf]3

M

的同種溶液加滿拌勻後濃度為　(A)1.0　(B)2.5　(C)1.5　(D)0.5　(E)1.75 
[image: image56.wmf]M

。

【90北門高中期中考】
（　　　）25.有一水樣含2.4ppm的臭氧，且溶液的密度為1g/mL，若以不同濃度表示法來表示該水樣中臭氧之濃度，何者正確？(O＝16)　(A)體積莫耳濃度為5×10－8M　(B)體積莫耳濃度為7.5×10－5M　(C)重量百分率濃度為2.4×10－6%　(D)重量百分率濃度為2.4×10－4%。

【97臺南女中期中考】
（　　　）26.設某糖水溶液之
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，溶質分子量為
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，當
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時，則此溶液的比重為
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【90高雄中學期中考】
（　　　）27.用草酸晶體配製草酸
[image: image66.wmf]1

M

溶液之最精確的方法是　(A)取此晶體126 g溶在水874 g中　(B)使此晶體126 g溶於水1升中　(C)先用適量水使此晶體126 g溶解後，再加水至全部恰成為1升　(D)將此晶體溶於適量水中，恰成為飽和溶液　(E)取此晶體90克溶解後，再加水至1升。(H2C2O4･2H2O = 126)
【90基隆女中期中考】
（　　　）28.30 °C時，使1克的食鹽溶於1升的水中，然後將此溶液冷卻至4 °C，則冷卻前後下列哪一種濃度有改變？　(A)體積莫耳濃度　(B)重量莫耳濃度　(C)莫耳分率　(D)重量百分率濃度　(E)以上皆非。

【90復興高中期中考】
（　　　）29.某水溶液其比重為
[image: image67.wmf]d

，且溶質的重量百分率濃度為
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a

，則該溶液的體積莫耳濃度
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與重量莫耳濃度m的關係式為何？　(A)
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【龍騰自命題】
（　　　）30.下列沉澱顏色何者錯誤？　(A)ZnS：黑色　(B)AgCl：白色　(C)CaCO3：白色　(D)BaCrO4：黃色　(E)Fe(OH)3：紅棕色。

【97松山高中期中考】
（　　　）31.化合物
[image: image75.wmf]X

及
[image: image76.wmf]Y

在不同溫度時，對於甲、乙、丙、丁、戊五種不同溶劑之溶解度如下表所示。設有一試樣含有
[image: image77.wmf]X

60克及
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10克。如果要從試樣回收最大量的純
[image: image79.wmf]X

，應使用何種溶劑來做再結晶？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁  (E)戊。
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【90中山女中期中考】
（　　　）32.KNO3對水的溶解度在
[image: image81.wmf]60C

°

及
[image: image82.wmf]10C

°

時依次為110 g及20 g/100 g水，現有
[image: image83.wmf]60C

°

之KNO3飽和溶液140 g，當溫度降到
[image: image84.wmf]10C

°

時析出KNO3若干克？　(A)41　(B)48　(C)54　(D)60　(E)35。

【90內湖高中期中考】
（　　　）33.某人配製食鹽水溶液，將200克食鹽置入500克、
[image: image85.wmf]20C

°

的水中。完全攪拌後，發現溶液底部沉有過量之食鹽晶體。此溶液是　(A)過飽和溶液　(B)飽和溶液　(C)未飽和溶液　(D)理想溶液　(E)以上皆非。

【90北門高中期中考】
（　　　）34.某物對水之溶解度：
[image: image86.wmf]20C

°

時為20克／100克水。取
[image: image87.wmf]20C

°

之飽和溶液240克，加熱至
[image: image88.wmf]80C

°

時，蒸發掉40克的水，剩下的溶液再加入40克某物，則可達飽和溶液。試求
[image: image89.wmf]80C

°

時，某物對水的溶解度約為多少克／100克水？　(A)33.3　(B)66.7　(C)50.0　(D)75.0　(E)42.0。

【90北門高中期中考】
（　　　）35.已知CuSO4在80
[image: image90.wmf]C

°

、25
[image: image91.wmf]C

°

時溶解度為56、22。今將80
[image: image92.wmf]C

°

的CuSO4飽和溶液156克，冷卻至25
[image: image93.wmf]C

°

時，析出CuSO4･5H2O約為若干克？　(A)34　(B)41　(C)54　(D)61　(E)46。(Cu＝64，S＝32)
【90港明高中期中考】
（　　　）36.有關溶解度與溫度的關係，下列何者正確？　(A)一般非電解質的固體對水的溶解度可因溫度上升而減少　(B)食鹽的溶解度不受溫度變化影響　(C)Na2SO4、Ce2(SO4)3或CaSO4之溶解度可因溫度上升而增大　(D)喝汽水後噎氣乃因CO2在體內溶解度減小　(E)溫度升高O2對水的溶解度增加。

【90臺中女中期中考】
（　　　）37.某溫度下，固體溶質甲之溶解度曲線如圖，則下列何項錯誤？  (A)溶液P之重量百分率濃度(％)為37.5％  (B)溶液Q之重量莫耳濃度為12m（設溶質甲之分子量為50）　(C)取1100g之溶液S冷卻到40(C，可析出溶質甲近於600g  (D)欲使溶液Q達到飽和時，每千克溶液Q需再加入溶質甲約188g。
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【96師大附中期中考】
（　　　）38.已知25
[image: image95.wmf]C

°

、1 atm時，100克的水中可溶解氣體甲
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克，相當於
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升。若溫度維持在25
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°

，但壓力增加5 atm，則該氣體甲在100克水中的溶解量為若干？　(A)
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【90北一女中期中考】
（　　　）39.甲、乙、丙、丁四種固體的溶解度曲線如下附圖所示。取甲、乙、丙、丁各80克分別溶於100(C之200克水後，令同步冷卻，則生成晶體的先後順序為何？  (A)甲丙丁乙  (B)甲乙丙丁  (C)丙乙甲丁  (D)乙甲丁丙。
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【96武陵高中期中考】
（　　　）40.「打開汽水瓶蓋，先有少許氣體逸出，接著又有大量氣泡從汽水冒出，因此汽水溫度略為下降。」上述現象詮釋下列事實中的哪一項？　(A)水變為水蒸氣時，吸收熱量　(B)該氣體的溶解度與壓力有關；壓力愈大，溶解愈多　(C)水在低壓下，沸點下降　(D)該氣體為二氧化碳　(E)壓力愈大，溶解愈少與氣體的體積無關。

【90復興高中期中考】
二、多選題 (20題 每題0分 共0分)
（　　　）1.比重1.2，容積莫耳濃度為
[image: image104.wmf]12

M

的濃鹽酸，其各種濃度的表示法何者正確？　(A)當量濃度(CN)＝12 N　(B)W％＝36.5％　(C)重量莫耳濃度(Cm)＝15.7 m　(D)莫耳分率xHCl＝0.22　(E)莫耳分率xHCl＝0.78。(Cl＝35.5)

【90北門高中期中考】
（　　　）2.有關水溶液之下列敘述，何者正確？　(A)溶液濃度以CM或Cm表示時，則溶液愈稀薄，CM與Cm愈相近　(B)溶液愈濃時，則以Cm表示，其值大於則以CM表示　(C)Cm愈大，則莫耳分率愈大　(D)CM、Cm均受溫度的影響　(E)同溫時1 M葡萄糖溶液濃度大於
[image: image105.wmf]1

m

葡萄糖溶液。

【龍騰自命題】
（　　　）3.下列何者正確？　(A)飽和溶液中所溶解的溶質已達最大量　(B)尚含有固體的飽和溶液中溶解和結晶仍進行著，是一種動平衡　(C)過飽和溶液中加入晶體種子後，溶質會全部結晶析出　(D)定溫下飽和溶液的濃度即為該物的溶解度　(E)配製食鹽水溶液，完全攪拌後，溶液底部有食鹽晶體，則此溶液為過飽和溶液。

【90北門高中期中考】
（　　　）4.對於溶解度的敘述，下列何者正確？　(A)固體在水中的溶解度大都隨溫度升高而增加　(B)液體與液體間的溶解度大都因本性而異　(C)液體溶解度隨壓力增加而增加　(D)氣體的溶解度隨溫度升高而增加　(E)氣體的溶解度均隨壓力增加而正比增加。

【90三重高中期中考】
（　　　）5.常溫下，下列物質導電度的比較，何者正確？　(A)1m CH3COOH(aq)＞1m CH3COONa(aq)　(B)1M C2H5OH(aq)＞1M CH3COOH(aq)　(C)0.1M HCl的水溶液＞0.1M HCl的苯溶液　(D)NH4Cl(l)＞NH3(l)　(E)0.1M C6H12O6(aq)＞0.01M C6H12O6(aq)。

【97臺中女中期中考】
（　　　）6.下列化合物，何者可以溶解於強酸，也可溶解於強鹼？　(A)Cr(OH)3　(B)Mg(OH)2　(C)Al(OH)3　(D)Zn(OH)2　(E)Fe(OH)2。

【97中山女中期中考】
（　　　）7.有關亨利定律m＝kP，m為溶解氣體的質量，P為氣體壓力，k為比例常數，下列敘述何者正確？　(A)對任何氣體，k值相同　(B)高溫低壓時，亨利定律準確性較佳　(C)氨氣對亨利定律不適用　(D)氣體沸點高者，k值較大　(E)溫度升高，k值變大。

【90中山女中期中考】
（　　　）8.有一溶液中溶有S2－、OH－、CO32－（皆為0.1M），欲使用硝酸鋇、硝酸銅、硝酸鎂（皆為0.1M）試劑，依下列流程順利分離，結果何者正確？　(A)甲：Cu(NO3)2　(B)乙：CuCO3　(C)丙：Mg(NO3)2　(D)丁：Mg(OH)2　(E)己：CuS。
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【97中山女中期中考】
（　　　）9.對氧在水中之溶解度曲線圖，下列何者正確？（m為溶解氧氣重，V為溶解氧氣體積，P為氧的壓力）
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【90北門高中期中考】
（　　　）10.下列哪些氣體不適用亨利定律？　(A)NH3　(B)HCl　(C)Cl2　(D)N2　(E)CO。

【90臺南一中期中考】
（　　　）11.氣體的溶解度受壓力的影響，可以亨利定律說明，已知CO2的亨利常數K＝0.031 M/atm，今有一瓶裝飲料在25(C時，飲料上方含有4 atm的CO2，下列敘述何者正確？（已知大氣中CO2含量為萬分之三）　(A)25(C，此瓶裝飲料的CO2溶解度為0.124 M　(B)25(C，開瓶後，與大氣壓達平衡時，溶在水中的CO2溶解度約為9.3(10－6M　(C)25(C、1atm的CO2在鹼性溶液中溶解度大於0.031 M　(D)若CO2壓力不變，溫度升高，則CO2在水中溶解度減小，K值變小　(E)若溫度不變，CO2壓力加大，則CO2在水中溶解度增大，K值變大。

【90臺中女中期中考】
（　　　）12.某一溶液含有Ag＋、Cu2＋、Ba2＋、Al3＋四種離子，進行下列檢驗，下列何者正確？
[image: image108.png]



(A)沉澱A為AgCl　(B)濾液F含有Al(OH)4－　(C)沉澱C為Cu(OH)2　(D)沉澱D為BaSO4　(E)濾液H含有Na＋。

【90華江高中期中考】
（　　　）13.下列何者可以藉由沉澱法分離Pb2＋與Mg2＋？　(A)氨水　(B)硫酸　(C)氫氧化鈉　(D)硫化鈉　(E)鹽酸。

【90臺中女中期中考】
（　　　）14.0.1 M的NaCl 30 mL、0.2 M的AgNO3 10 mL與0.6 M的HCl 10 mL的混合溶液中，各離子的濃度何者正確？　(A)[H＋]＝0.2 M　(B)[Na＋]＝0.06 M　(C)[Ag＋]＝0.04 M　(D)[Cl－]＝0.18 M　(E)[NO3－]＝0.04 M。

【龍騰自命題】
（　　　）15.在MgSO4(aq)、K2SO4(aq)兩溶液混合後，溶液中各離子濃度之關係何者恆為正確？　(A)2[Mg2＋]＋[
[image: image109.wmf]K

+

]＝[SO42－]　(B)[H＋]＋2[Mg2＋]＋[K＋]＝[SO42－]＋[OH－]　(C)[H＋]＋2[Mg2＋]＋[K＋]＝2[SO42－]＋[OH－]　(D)2[Mg2＋]＋[K＋]＝2[SO42－]　(E)[K＋]＝[SO42－]。

【龍騰自命題】
（　　　）16.欲將Zn2＋、Ag＋及Ba2＋之混合溶液有效的分離時，其方法為　(A)先加S2－，後加CO32－　(B) 先加入CO32－，後加入Cl－　(C)先加SO42－，後加CO32－　(D)先加SO42－，後加Cl－　(E)先加Cl－，後加入SO42－。

【龍騰自命題】
（　　　）17.某溫度下，固體溶質甲之溶解度曲線如附圖，則下列何者正確？  (A)溶液P之重量百分率濃度(％)為60.0％  (B)溶液Q之重量莫耳濃度為12m（設溶質甲之分子量為50）  (C)取1100g之溶液S冷卻到40(C，可析出溶質甲近於300克  (D)欲使溶液Q達到飽和時，每600克溶液Q需再加入溶質甲約143克  (E)溶液P與溶液Q之重量百分率濃度相同。
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【96武陵高中期中考】
（　　　）18.晶體試樣甲、乙、丙三種，假定在小溫度的範圍內，其溶解度（克/100克水）曲線可簡化為如圖。於20(C下，配製甲、乙、丙三種試樣的飽和溶液，分別過濾得到澄清溶液後，做了下列實驗。試問下列敘述哪些正確？  (A)甲溶於水放熱、乙溶於水吸熱  (B)當溫度升高至30(C甲溶液的重量百分濃度為20％  (C)若將各溶液分別降溫至15(C，則甲、丙皆不會析出晶體  (D)若將各溶液的溫度，從20(C升溫至35(C，則只有乙會析出晶體  (E)若將各溶液升溫至30(C後過濾，所得澄清溶液在30(C蒸發。當溶劑有40％蒸發掉時，甲、乙、丙皆會有晶體析出。
[image: image111.png]0 20 30 smg(C)




【96臺中女中期中考】
（　　　）19.某一溶液含有Ag＋、Cu2＋、Ba2＋、Al3＋四種離子，進行下列檢驗，下列何者正確？  (A)沉澱A為AgCl  (B)濾液F含有Al(OH)4－  (C)沉澱C為Cu(OH)2  (D)沉澱D為BaSO4  (E)濾液H含有Na＋。
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【96北一女中期中考】
（　　　）20.溶液加入Cl－(aq)時生成沉澱，加入SO42－不沉澱，則溶液中可能含有何種離子？  (A)Pb2＋(aq)  (B)Ag＋(aq)  (C)Mg2＋(aq)  (D)Cu＋(aq)  (E)Hg22＋(aq)。

【96武陵高中期中考】
三、綜合題 (4小題 每小題0分 共0分)
1.某水溶液中含有SO
[image: image113.wmf]2

4

－

、S2－、Cl－、Br－。其分離的流程圖如下所示，試寫出沉澱A、B、C的化學式？
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【90西松高中期中考】
2.某一混合液中含有S2－、OH－和CO32－（皆為0.1M），欲使用硝酸鋇、硝酸銅、硝酸鎂（皆為0.1M）試劑，可以下列流程圖加以分離，寫出甲～己之化學式。
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【96北一女中期中考】
3.含有Pb2＋、Ag＋、Cu2＋、Zn2＋、Mg2＋之水溶液，依下列流程分離，試寫出下列各物質之化學式：
(1)沉澱A  (2)濾液B  (3)沉澱C  (4)沉澱D  (5)沉澱E  (6)濾液F
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【96師大附中期中考】
4.在Ag＋，Al3＋，Ba2＋，Cu2＋，Fe3＋，Pb2＋六種陽離子混合液中，以下列流程圖分離各離子，試寫出沉澱A～F的化學式。
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【96臺中女中期中考】
答  案 
一、單選題 (40題 每題0分 共0分)

1.C  2.B  3.B  4.C  5.B  6.C  7.B  8.B  9.C  10.A  11.D  12.B  13.A  14.B  15.B  16.D  17.B  18.B  19.D  20.B  21.C  22.C  23.B  24.B  25.D  26.C  27.C  28.A  29.D  30.A  31.C  32.D  33.B  34.C  35.D  36.D  37.C  38.B  39.A  40.B  

二、多選題 (20題 每題0分 共0分)

1.ABCD  2.ABCE  3.ABD  4.AB  5.CD  6.ACD  7.BCD  8.CDE  9.BE  10.ABC  11.ABCD  12.ABDE  13.BDE  14.BE  15.C  16.DE  17.BCE  18.DE  19.ABDE  20.BDE  

三、綜合題 (4小題 每小題0分 共0分)

1.A：BaSO4;B：ZnS;C：AgBr  2.（甲）Ba2＋；（乙）BaCO3；（丙）Mg2＋；（丁）Mg(OH)2；（戊）Cu2＋；（己）CuS  3.(1)PbCl2;(2)Ag(NH3)2＋;(3)AgCl;(4)CuS;(5)Mg(OH)2;(6)Zn(OH)42－  4.(A)AgCl；(B)PbCl2；(C)BaSO4；(D)Al(OH)3；(E)Fe(OH)3；(F)Cu(OH)2  

 解  析 
一、單選題 (40題 每題0分 共0分)
1.焰色：(1)
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2.(A)與其分壓成正比。  (C)
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隨溫度升高而降低。  (D)體積與壓力無關。
5.溶解體積與分壓無關。
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20.(A)2CrO42－＋2H＋→Cr2O72－＋H2O
(C)CaCO3(s)(  (D)PbCrO4(s)(　(E)CuS(s)
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24.設總體積為1 L，
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25.(A) 2.4 ppm＝2.4 mg/L＝0.0024 g/L  ∴CM＝
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28.溫度改變
[image: image161.wmf]Þ

密度、體積皆改變，故與體積有關的濃度，其數值也改變。
29.設溶質分子量為A
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30.(A)ZnS：白色。
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CuSO4･5H2O＝160＋90＝250
設析出CuSO4･5H2O重
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37.(A)
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(C)    甲    H2O   溶液
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38.溶解的質量和液面上的分壓成正比
∴1 atm(5 atm(
[image: image180.wmf]5
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溶解的體積與液面上的氣體分壓無關
(
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二、多選題 (20題 每題0分 共0分)

1.(A)nCM＝CN＝1(12＝12N。
(B)C％＝
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[image: image185.wmf]X

（莫耳分率）成正比。
(D)Cm的定義與體積無關  ∴不受溫度的影響。
4.(C)影響不大。
(D)變小。
(E)m＝kP(液面氣體之分壓。
8.
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11.(E)不變。
12.ppt A：AgCl  濾液F：Ba2＋、Na＋、Al(OH)4－
ppt B：Cu(OH)2  濾液G：Ba2＋、Na＋
ppt C：Al(OH)3  濾液H：Na＋
ppt D：BaSO4  濾液E：Cu2＋、Ba2＋、Al3＋
13. 

[image: image187.wmf] 

H

2

SO

4

 


14. 

[image: image188.wmf]Na

＋

 

＋

 

Cl

－

 

＋

 

H

＋

＋

 

Ag

＋

 

＋

 

NO

3

－

®

 

AgCl

(s)

 

¡Ï

  

H

¡Ï

¡Ï

 Na

¡Ï

¡Ï

 

NO

3

¡Ð

 

²V¦X«á

 

¤ÏÀ³«e

 

0.06

M

 

0.18

M

 

0.12

M

 

0.04

M

 

0.04

M

 

 

 

 

 

¤ÏÀ³«á

 

0

 

0.14

M

 

0

 

0

 

0

 

(0.04

M

)

 

0.12

M

 

0.06

M

 

0.04

M

 

 


15.電中性原理：
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17.(A)
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(D)    甲  H2O  溶液

[image: image194.wmf]   

Q

   60  100  160

 

       225  375  600

 

        

甲

    H

2

O

 

   R    90    100

 

       337.5   375

 


  ∴337.5－225＝112.5克
18.(A)甲吸熱，乙放熱
(B)
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三、綜合題 (4小題 每小題0分 共0分)

1. 　解答　 A：BaSO4;B：ZnS;C：AgBr
2. 　解答　 （甲）Ba2＋；（乙）BaCO3；（丙）Mg2＋；（丁）Mg(OH)2；（戊）Cu2＋；（己）CuS
3. 　解答　 (1)PbCl2;(2)Ag(NH3)2＋;(3)AgCl;(4)CuS;(5)Mg(OH)2;(6)Zn(OH)42－
4. 　解答　 (A)AgCl；(B)PbCl2；(C)BaSO4；(D)Al(OH)3；(E)Fe(OH)3；(F)Cu(OH)2
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